



COMUNICATUL

Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român

In zilele de 10—13 decembrie a.c., a avut loc plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

La deschiderea lucrărilor, plenara a păstrat un moment de reculegere în memoria lui Dumitru Petrescu și Alexandru Moghioros, vechi militanți ai mișcării comuniste și muncitorești, activiști de frunte ai partidului și statului nostru, care au decedat în perioada de la ultima plenară a C.C. al P.C.R.

Plenara a dezbătut proiectul planului de stat de dezvoltare a economiei naționale și proiectul bugetului de stat al Republicii Socialiste România pe anul 1970 — ultimul an al planului cincinal 1966—1970. Apreciind că prevederile celor două proiecte supuse dezbaterii corespund liniilor directoriale stabilite în planul cincinal, posibilităților și nevoilor economiei naționale, ale societății noastre socialiste, orientărilor date de Congresul al X-lea al partidului privind dezvoltarea în ritm susținut a producției materiale, a științei, învățămîntului și culturii, ridicarea nivelului de trai al masei muncitoare, plenara le-a aprobat în unanimitate și a hotărât să fie supuse spre legiferare actualei sesiuni a Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România.

Plenara a analizat propunerile Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție cu privire la majorarea pensiilor țărănilor cooperatori. Plenara a apreciat că introducerea sistemului de pensionare la bătrânețe sau în caz de boală a țărănilor cooperatori a constituit o importantă măsură de ordin social. Plenara a adoptat în unanimitate propunerile ca, începînd de la 1 ianuarie 1970, pensiile acordate țărănilor cooperatori să fie majorate cu 50—80 la sută, creșterile mai accentuate aplicîndu-se la pensiile cooperativelor care au lucrat un timp mai îndelungat în cooperativa agricolă de producție. Prin măsurile aprobate, sumele cheltuite pentru plata pensiilor către țărăni cooperatori vor crește în 1970 cu aproape 390 milioane lei față de anul 1969. În afara sumelor pe care le primesc de la Casa de pensii, țărăni cooperatori pensionari vor beneficia în continuare de ajutorul social acordat de cooperativă și de lotul de pămînt pe care îl au în folosință potrivit Statutului Cooperativei Agricole de Producție. Plenara își exprimă convingerea că măsurile de majorare a pensiilor vor contribui la îmbunătățirea în continuare a condițiilor de viață ale țărănilor pensionari și ale familiilor lor, vor constitui un important factor stimulator în activitatea țărăniimii cooperatiste.

Plenara a analizat propunerile Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. privind constituirea comisiilor pe probleme la Comitetul Central și la organele locale ale partidului — potrivit prevederilor statutului adoptat de Congresul al X-lea al partidului —, și a aprobat o hotărîre cu privire la organizarea și funcționarea acestor comisii. Hotărîrea plenarei prevede constituirea la C.C. al P.C.R. a următoarelor comisii: Comisia pentru probleme economice; Comisia pentru probleme de agricultură și silvicultură; Comisia pentru problemele sociale, de sănătate și nivel de trai; Comisia pentru problemele dezvoltării orînduirii sociale și de stat; Comisia pentru problemele organizatorice, ale activității și vieții interne de partid; Comisia pentru problemele pregătirii cadrelor, învățămînt și ști-

ință; Comisia pentru problemele ideologice și cultural-educative; Grupul de lectori ai Comitetului Central; Comisia pentru relațiile internaționale. De asemenea, la comitetele județene, municipale și orașenești ale partidului vor funcționa: Comisia economică; Comisia pentru probleme de agricultură și silvicultură; Comisia pentru problemele organizatorice, ale activității și vieții interne de partid; Comisia pentru propagandă, învățămînt, știință și cultură; Grupul de lectori ai comitetului județean, municipal sau orașenesc de partid. În raport cu specificul activității lor se vor constitui comisii asemănătoare la celelalte organe de partid locale.

Comisiile vor fi alcătuite din membrii organelor de partid respective, precum și din alte cadre cu experiență, pregătire politică și profesională corespunzătoare. La Comitetul Central ele vor fi conduse de secretari sau membri ai Comitetului Executiv al Comitetului Central, iar la organele locale de secretari sau alți membri ai birourilor comitetelor de partid. Secretarii Comitetului Central și ai celorlalte organe de partid, secțiile acestora, vor consulta sistematic comisiile asupra principalelor măsuri din domeniile de care se ocupă și vor asigura participarea membrilor comisiilor la întreaga activitate pentru transpunerea acestora în viață.

Plenara a adoptat, de asemenea, hotărîrea cu privire la îmbunătățirea consultării și informării activului de partid, a comuniștilor și celorlalți oameni ai muncii asupra activității organelor de partid și de stat, asupra problemelor politicii interne și internaționale a partidului și guvernului. Plenara a constatat că informarea și consultarea activului de partid, a comuniștilor și masei de oameni ai muncii asupra celor mai importante probleme ale politicii interne și externe promovate de partid și guvern, consfătuirile și schimburile de păreri pe problemele majore ale vieții economice și sociale au devenit tot mai mult metode de bază în activitatea organelor de partid centrale și locale.

Pornind de la rezultatele obținute, Comitetul Central a stabilit ca principalele proiecte de hotărîri pe linie de partid și de stat, măsurile importante privind activitatea economică, politică, social-culturală, problemele dezvoltării județelor, localităților, întreprinderilor, unităților agricole să fie dezbătute pe larg, în mod organizat și sistematic, cu activul de partid, cu membrii organizațiilor de partid și cu masele largi de oameni ai muncii. Hotărîrea stabilește, de asemenea, obligativitatea tuturor organelor de partid de a prezenta dări de seamă și informări asupra activității lor în fața membrilor de partid, precum și obligativitatea cadrelor de conducere ale partidului și statului de a sprijini efectiv activitatea organelor locale, ajutîndu-le direct în organizarea muncii și îndeplinirea îndatoririlor ce le revin. Hotărîrea prevede sarcina membrilor C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri, a membrilor tuturor organelor de partid și de stat, a deputaților Marii Adunări Naționale și Consiliilor populare, a cadrelor de partid, de stat și ale organizațiilor obștești de a participa la informarea comuniștilor și a masei largi de oameni ai muncii asupra politicii interne și externe, a întregii activități a partidului și guvernului. Plenara își exprimă convin-

gerea că aceste măsuri vor contribui la exercitarea la un nivel tot mai înalt a rolului conducător al partidului în toate domeniile vieții sociale, vor stimula participarea activă, multilaterală a comuniștilor, a tuturor oamenilor muncii la înlăuntrirea politicii și hotărîrilor partidului și statului.

Plenara a fost informată asupra desfășurării întîlnirii conducătorilor de partid și de stat din R. P. Bulgaria, R. S. Cehoslovacia, R. D. Germană, R. P. Polonă, Republica Socialistă România, R. P. Ungară și URSS, care a avut loc la Moscova, în zilele de 3 și 4 decembrie 1969. Plenara și-a exprimat satisfacția în legătură cu rezultatele întîlnirii, considerînd că aceasta a prilejuit un util schimb de păreri, care s-a desfășurat într-o atmosferă de prietenie, înțelegere și colaborare frățească, asupra unor probleme privind evoluția relațiilor internaționale, situația politică de pe continentul nostru, inclusiv schimbările petrecute în politica R.F.G. ca urmare a formării noului guvern, realizarea securității în Europa și în lume, apărarea păcii.

Plenara a dat o înaltă apreciere și a aprobat în unanimitate activitatea delegației de partid și de stat române, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, desfășurată în spiritul politicii externe stabilite de Congresul al X-lea al partidului, de întărire a prieteniei, colaborării și unității cu țările socialiste, de dezvoltare a relațiilor cu toate statele, fără deosebire de orînduirea social-politică, de dezvoltare a colaborării internaționale și participare activă la lupta pentru triumful cauzei păcii.

Plenara a hotărît trecerea tovarășului Dumitru Popa din rîndul membrilor supleanți în rîndul membrilor Comitetului Executiv al Comitetului Central, și alegerea tovarășului Manea Mănescu ca secretar al C.C. al P.C.R.

Plenara a hotărît, de asemenea, trecerea tovarășului Zaharia Stancu din rîndul supleanților în rîndul membrilor Comitetului Central.

La dezbaterile problemelor aflate la ordinea de zi au luat cuvîntul tovarășii: Iosif Uglar, Constantin Băbălu, Alexandru Sobaru, Gheorghe Homotean, Constantin Dăscălescu, Mihai Telescu, Aurel Baranga, Constantin Cișină, Petre Ionescu, Vasile Malinșchi, Ștefan Boboș, Mihnea Gheorghiu, Alexandru Boabă, Aurel Duca, Gheorghe Buzdugan, Ion Gheorghe, Ion Avram, Ion Sirbu, Pavel Ștefan, Emil Bobu, Mihail Roșianu, Angelo Miculescu, Nicolae Vereș, Zaharia Stancu, Florian Dănilache, Constantin Pirvulescu, Carol Kiraly, Ion Crăciun, Gheorghe Necula, Cornel Burcă, Nicolae Bozdog, Ioachim Moga. De asemenea, în grupele de lucru ale plenarei au participat la discuții 68 de tovarăși.

În încheierea dezbaterilor a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Reducerea consumului de metal în viziunea factorilor răspunzători de la I.M. Piatra Neamț

● Directorul: „Economii de metal? Avem anul acesta: 128 tone = 1.820.000 lei!”
● Secretarul comitetului de partid: „La turnătorie — 250.000 lei pierderi prin rebut în trimestrul I... numai 20.000 lei în trimestrul III, deci, am început a învăța lecția...” „Se putea lucra mai bine și la aprovizionare”
● Președintele comitetului sindicatului: „Noi am inițiat, chiar de la început o agitație vizuală...”
● Inginerul șef adjunct, Ion Scutaru: „Ne izbim de problema derogărilor de materiale, toate-s schimbătoare, numai birocrăția rămîne imuabilă”

pentru reducerea consumului de metal sub toate aspectele. Căla mai mare greutate ni le produce detoagările de materiale. Cu orice preț nu vrem să prelucram piese din metal cu diametrul de 120 mm — spre exemplu — cînd putem să le executăm foarte bine dintr-un material cu diametrul de 100 mm. Iată nodul gordian căruia încă nu-l am găsit soluțiile în totalitate. Se poate lucra mai bine și la aprovizionare, căreia îi revine un mare aport în rezolvarea acestor derogații.

Problema derogărilor a fost susținută și de înu șefi adjuncti Ion Scutaru. După epuizarea districte sale, remise că în întreprindere sînt încă mari rezerve care vor conduce cu siguranță la reducerea consumului de metal. Pentru anul 1970, prin reorganizarea tuturor pieselor turnate a SDV-urilor se vor putea obține la producția echipamentelor pentru trînzării 74 tone economii de metal. Prin îmbunătățiri tehnologice aduse fabricării fluzarilor de producție, prin amenajări judicioase a locurilor de muncă se pot obține în anul viitor, 88 tone economii de metal. Sînt rezerve care trebuie să facă obiectul unor mai bune gospodării a metalului de către secțiile de producție, care trebuie să folosească fiecare capăt de metal rezultat din prelucrare unei economii adiacente. Există studii care vizează măsuri în această direcție și care colaborează cu cele luate la mecatul și la secția de SDV-uri, vor aduce în final circa 45 tone economii de metal. Planul reducerii consumului de metal. Insu-

Alexandru IACOB

(Continuare în pag. a III-a)

Anchetă economică

Printre cele trei întreprinderi mari consumatoare de metal din județul nostru, se numără și întreprinderea mecanică Piatra Neamț. Am întreprins unele investigații la această uzină cu scopul de a afla stadiul reducerii consumului de metal, știut fiind că ziarul nostru a analizat aici, în repetate rînduri, aspecte legate de consumul de metal care anul trecut înregistra o cotă destul de ridicată.

Anul acesta, ne-a spus directorul Ioan Zamfirescu, ne avem consumuri specifice depășite. Am întocmit, încă de la început, un plan de măsuri care a vizat toate posibilitățile descoperite de noi pentru reducerea consumului de metal. S-au luat numeroase economii care vor lăucea bilanțul realizării anul acesta, cu 128 de tone în valoare de 1.820.000 lei. Aceste economii au fost posibile datorită unor măsuri ca: realizarea unor cochile pentru turnarea metalului cu rețele de alimentare micșorate, modificări constructive aduse proiect-

Adunările de dări de seamă și alegeri

Important prilej de analiză și de jalonare a muncii SINDICALE

În condițiile cînd clasa muncitoare, în alianță cu țărănimia, intelectualitatea și alte pătri sociale, înlăuntrite, sub conducerea Partidului Comunist Român, edificarea noului rînd social — sublinia tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU în Raportul prezentat la cel de-al X-lea Congres al partidului — sindicale, organizația de masă a clasei muncitoare, a tuturor salariaților — au rolul de a acționa neabătut pentru înlăuntrirea lîneli generale a partidului; ele trebuie să pună în centrul activității muncii pentru înlăuntrirea programului de dezvoltare a României socialiste.

Pentru îndeplinirea acestor înalte sarcini — în permanență, dar în special acum, cu ocazia alegerilor — trebuie mărit eforturile pentru creșterea aportului sindicatelor la mobilizarea salariaților în îndeplinirea exemplară a sarcinilor pe anul în curs, pregătirea și îndeplinirea la un nivel superior a sarcinilor anului viitor.

Alegerile sindicale se desfășoară în perioada 5 decembrie 1969 — 28 februarie 1970. În grupele și comitetele pe secții (5—25 decembrie a.c.) ele oferă un bun prilej de analiză a activității tuturor salariaților, a modului în care birourile grupelor și comitetelor s-au preocupat de antrenarea acestora în îndeplinirea și depășirea indicatorilor de plan. În luna ianuarie se vor desfășura adunările pentru dări de seamă și alegeri la nivelul comitetelor sindicalelor din întreprinderi, instituții și comune, iar în februarie — conferințele organelor teritoriale (orașenești, municipale și județene).

Toate acestea trebuie să constituie un bun prilej de mobilizare activă a tuturor salariaților la înlăuntrirea sarcinilor economice și sociale stabilite de partid, la întărirea coeziunii politice și organizatorice a sindicatelor, perfecționarea stilului și metodelor de muncă, creșterea responsabilității și rolului lor.

Nivelul dezbaterilor, schimbul de opinii, spiritul constructiv, crearea în fiecare adunare sau conferință a unui puternic climat de lucru depind în mare măsură de calitatea dării de seamă. De aceea, este necesar ca acestea să aibă un continut bogat în idei, ancorat în realitățile vieții. Ele nu pot și nu trebuie să fie opera unui singur om ci, neapărat, emanarea activității colective, rodul consultării unui număr cel mai mare de salariați: muncitori, meștri, ingineri, economiști

Ioan IONIȚA
secretar al Consiliului Județean Neamț al U.G.S.R.
(Continuare în pag. a III-a)

Deschiderea Universității populare din comuna Săbăoani

Astăzi după amiază, în sala căminului cultural din Săbăoani va avea loc festivitatea de deschidere a cursurilor Universității populare din localitate. Cu acest prilej, cursanții vor auzi expunerile: „Faurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate — obiectiv fundamental în viitorul deceniu. Lărgirea și perfecționarea bazei tehnico-materiale a socialismului în etapa actuală” susținută de tovarășul NICOLAE ACRISMARÎTEI șef de secție la Comitetul județean Neamț al P.C.R.

În încheierea festivității, orchestra cu muzică populară a Țării de Jos Române, orchestra de mandolină a Complexului C.F.R. Roman și corul căminului cultural din localitate vor prezenta un bogat și atractiv program artistic.

Adunarea generală a organizației județene a Asociației juriștilor

ieri dimineață, la sediul Tribunalului județean Neamț s-a desfășurat adunarea generală a membrilor organizației județene Neamț a Asociației juriștilor. La lucrările adunării au participat tovarășii Nicolae Acrismarîte, membru al Biroului Comitetului județean Neamț al P.C.R., șeful secției propagandă a Comitetului județean de partid, Viorela Andrei, membră a Comitetului executiv al Consiliului Central al Asociației juriștilor din R. S. România și Gheorghe Bugher, președintele Comitetului județean pentru cultură și artă.

A fost prezentată cu acest prilej de către președintele organizației județene a Asociației juriștilor tovarășul Eugen Oprea, darea de seamă a comisiei de control cu privire la activitatea desfășurată de membrii organizației de la înființarea acesteia și pînă acum. Caracteristică print-un viu spirit critic și autocritic dezbaterile adunării au reliefat necesitatea îmbunătășirii activității membrilor asociației de educație a conștiinței juridice a muncitorilor printr-o mai intensă și fructuoasă colaborare a organizației cu salariații farmaci și angajarea de studii juridice, conferințele, în 5-7 grupuri lucrările, simpoziurile, dezbaterile, sesiunile de lucru, etc. sînt deosebit de importante și necesare în activitatea organizației.

ELOGIU CELOR CARE TIPĂRESC CUVÎNTUL

Am avut și avem respect pentru cel care tipărește cuvîntul, pentru cel care, în cursurile tirii ale nopții, își înnoiesc munca din greutate și nemurire cuvîntului — adică tipăritul. Înmărm, cu sentimentul încredut doar în fața marilor opere, pe meșterii tipografici, în travaliul lor nocturn, toamnă, culeg și paginăază plumbul. Refuz să cred că munca lor e cîtuși de puțin ușoară; dar oare creștia, prin excelență rezultatul unui suprem efort omenesc, a fost cîndva, de-a lungul milenilor, vrednică ușoară? Înă de ce îndrăznesc să așez acum, în ceasul sărbătorii tipografilor români, munca lor alături de marile creații ale umanității? Dați-mi voie să aduc acest elogiu celor cărora le-am privit odată ochii obosiți în ceasurile dimineții, dar cu scripșii în care se citea sentimentul faptului împlinit, cînd la rî-

ndule, priveau zecile de mii de exemplare care-și luau zborul din asurzitoarea rotativă către cititor.

Dintotdeauna, oamenii au avut respect pentru cuvîntul scris, îmi spunea deunăzi maestrul tipograf Mihai Crețu. Iată de ce noi ne străduim să-l redăm cititorului cit mai frumos. Dar cu fost vremuri cînd eram silși să-l punem în slujba celor care ne asupreau. Din 1932 lucrez ca tipograf în Piatra Neamț; în orașul nostru fîntau atunci vreo șapte, așa zise tipografii, ale patronilor. Despre condițiile de muncă ce s-au mai vorbesc?... Făcînd o pauză pentru a-și reculege gîndurile, sau poate pentru a delimita un timp de altul... bătrînul meșter continua: Astăzi avem mașini bune, numai anul acesta am primit utilajele (linotype, mașină de tipar) în valoare de 500.000 lei. Priviți la acești tineri

pe care noi, bătrîni, i-am înătat meșteșugul și care vor duce cu siguranță tradițiile noastre de muncă mai departe. Și bătrînul meșter îmi arată chipurile a celor tineri apliceați deasupra linotype-urilor, a paginilor, a mașinilor din tipografia din Piatra Neamț. Ne-am aprîndelun, discutînd asupra fiecăruia, discutînd meșteșugul cunoscut pe toți. Așa ne-a amînit de Petru Mechea, Petru Giobănița (paștipar), Ianoș Ghiușchiuș, Maria Popa, Orest Onciu (linotipist), de secția gazetă, zetarilor Costică Stan, Filoteia Căsandrescu (s-a străduț să se califice în această meserie destul de greu), Tudorică Ili-

su și Petru Mușat. Am discutat apoi despre contribuția efectivă adusă de cei de la secția mașini (tipar, înalt), de la fînsare-leptorie, despre toți cei care au aurostat prin munca lor prestigiu tipografilor pietreți a căror subunitate a obținut rezultate deosebite în producția anul acesta. Și bătrînul meșter tipograf, vorbind cu emoție de cei tineri și de perspectivele frumoase ce se întredă tipografiile pietrețe, n-a uitat să pomenească numele „foștilor combatanți”: Ion Comarimi, Mihai Dandiu, Elena Meliță, Copel Moșoiș care, atunci, în ianuarie 1940...

Reluarea lucrărilor în plenul MARI ADUNARI NAȚIONALE

BIROUL MARI ADUNARI NAȚIONALE A STABILIT CA LUCRĂRILE ÎN ȘEDINȚE PLENARE ALE SESIUNII ACTUALE A MARI ADUNARI NAȚIONALE SĂ FIE RELUATE MIERCURI, 17 DECEMBRIE 1969, LA ORA 10 DIMINEAȚA.

